

Hospodářská Besídka.

Zelinařský záhonek.

Zelinařská zahrádka, v níž lze vypěstovati dostatek alespoň těch nejoblíbenějších a nejužitečnějších zelenin kuchyňských, měla by zařízení býti při každém hospodářství.

Pro zeleniny, jichž se každodenně v kuchyni používá, jest záhodno upravit si zvláštní políčko — řekněme 30 stop dlouhé a 4 stopy široké. Políčko to jest nutno náležitě kompostem pohnojiti, řádně upravit a na pět řádek rozdělit. Do první řádky nasejeme kofenovou petržel a do druhé pór [tímto způsobem nedocílí se sice takového silného póru, jaký kupuje se v trhu, avšak za to slabé a křehké jeho stonky jsou pro domácí potřebu tím vítanějšími]. Dělme řádky dosti hluboké, avšak semeno zakryjeme jen mělce, neboť později při okovávání se řádky samy zahrnou. Do třetí řádky nasejeme semeno mrkve a do čtvrté semeno bravce, jež vyvinují se neuvěřitelně pěkně, když sety jsou do osamocené řady. Do páté řádky nasejeme hrášek. Aby nám tento záhonek dával dlouho úrodu, zasejeme jednu polovici koncem března anebo začátkem dubna a druhou začátkem května.

Odchov hřibů bez matky.

Dosti často se stává, že jest nutno narozené hřibě vyživovati umělým způsobem, což jest sice práce obtížná, ale přec možná. Mléko kobyli podobá se složením svým velice mléku lidskému. Je vodnatější nežli mléko kravské, obsahuje méně syroviny a tuku a snadno kvasí; následkem toho tatarští národové připravují z něho opojný nápoj kumis. Barva mléka tohoto je poněkud nažloutlá a chuť silně nasládlá, připomínající příchut mléka mandlového.

Je-li nutno odchovávat mladá hřibata na mléce kravském, je nutno smíchati toto s jednou třetinou převažené vody a poněkud je osladiti. Mléko takto připravené má se dávat hřiběti teplé v krátkých přestávkách. Hřibě spotřebuje ho obyčejně 4, 5 až 6 kvartů denně. Z počátku může se použiti dětského cucátku s láhví, avšak hřibata učí se snadno pít mléko sama z kbelíku. Jakmile se počíná hřibě učiti něco žráti, předkládáme mu kromě mléka dobré luční seno a ovesnou tluč, smíchanou s řezankou. Mléko může se dávat hřiběti v uvedeném množství po pět až šest měsíců.

Dobré a špatné dojení.

Že má dojič velký vliv na výnos mléka od dojnice, jest faktem mezi hospodáři chovem dojníc se zabývajícími již dávno dobře známým. Leč přes to nebude snad na škodu, když znovu poukážeme na to, jak velký jest rozdíl mezi dojením špatným a dobrým, pokud vztahuje se to na výnos mléka. Před nějakou dobou podnikl profesor Th. Hemkel Weihenstephan zkoušky, jejichž výsledek uveřejněn byl v orgánu hospodářského sdružení "Allgäu" v Německu. Profesor nechal dojiti jedenáct krav střídavě dvěma dojiči, jedním dobrým a jedním špatným, a níže uvedená tabulka nám na značuje, kolik nadojil dojič dobrý a kolik špatný za stejných jinak okolností a od těchto krav.

Číslo krav	Dobří dojič mléka kilogramů	Dobří dojič tuku gramů	Špatný dojič mléka kilogramů	Špatný dojič tuku gramů
1.	14.8	547.9	11.1	310.5
2.	8.0	306.4	6.0	168.5
3.	8.9	356.9	7.8	226.9
4.	5.8	276.0	5.2	210.9
5.	5.0	220.0	4.7	185.7
6.	9.9	413.1	8.7	312.0
7.	12.4	449.4	11.6	330.6
8.	14.0	489.0	12.6	341.2
9.	7.7	311.7	7.1	240.9
10.	9.0	418.8	8.0	305.3
11.	10.0	344.0	8.9	215.3
Celkem	108.5	4123.2	91.7	2887.8

Jeden kilogram obnáší asi 2 1/5 libry a má 100 gramů.

Z uvedených čísel vyvíjí, že mléko dobrým dojičem nadojené obsahovalo 3.9 procenta a mléko špatným dojičem nadojené 3.11 procenta máselného tuku. Množství docíleného mléka dobrým dojičem jest asi o 15 procent větší oproti množství dojiče špatného. Z uvedeného je viděti, že se mlékaři rozhodně vyplatí, aby přiblížili k tomu, jak jsou krásy jeho dojeny.

Chov koní.

Chov koní na farmě jest znamenitým a vydatným zdrojem vedlejších příjmů. A nejlepším při tom jest, že kůň odchová se na farmě tak snadně, tak bravě, že to ani nepozorujeme, jak přibýlo nám sto nebo dvě stě dolarů. Jak mnoho nám přichovek přinese, to záleží na druhu koni, jaké chováme. Odchovati koně špatného stojí právě tolik, jako odchovati koně dobrého.

Při chovu koní musí míti hospodář na zřeteli stále jeden určitý cíl, musí míti předem promyšlený chovný plán, die něhož jest se mu řídit. Nepromyšlená plemnitba jest blouděním, které k ničemu nevede, kdežto stále přeskakování od jednoho způsobu chovu k druhému jest jistou cestou k nezdaru. Z příčiny té je tudíž nutno předem se rozhodnouti buď pro koně lehké, jíздеcké nebo kočárové, anebo pro koně těžké, hospodářské anebo vozové.

Pokud se nás týče, doporučovali bychom hospodářům našim vždy chovati jen koňstvo těžké, a to z důležitých příčin: Kdo jest poněkud jen s plemnitbou obeznán, vš zceia dobře, že je to takřka holou nemožností odchovati z neušlechtilých rodičů ušlechtilého koně jíздеckého nebo kočárového, jenž vynikal by veškerými dobrými vlastnostmi, jež se u koně takového hledají, jako jest krása těla, rychlost, vytrvalost, parádový chod atd. Kdo by hodlal věnovati se chovu těchto rázů koní, musel by začíti s plemenníky čistokrevnými, a ještě ani tehdy není výsledek jistým.

Lehký kůň musí býti skutečně krásným, bezvadným, v každém ohledu dokonalým a dobře vycvičeným, má-li míti alespoň nějakou cenu, poněvadž lehkých koní průměrných a podprůměrných máme nadbytek. Do chovu koní lehkých je třeba mnoho peněz, mnoho zkušeností, a výsledky nejsou vždy takové, jakých bychom si přáli.

Jinak má se to s chovem těžkých koní tažných. Ačkoliv u koní těžkých hledí se též na krásu a bezvadnost, hlavně úlohu hraje tu síla a vytrvalost. Kdežto kůň lehký sebe menší vadou anebo krasochybou stává se takřka bezcenným, koni těžkému odpouští se mnoho, ten má stále cenu, do kud nemá těžkou nějakou vadu, jež činila by jej k práci nepůsobilým. Kromě toho je kůň těžký o rok dříve schopným práce, následkem čehož jest odchov jeho mnohem lacinější. Držme se tedy chovu koní těžkých, již jsou vždy v ceně, a nyní se neobyčejně dobře platí, a ponechme chov koní lehkých těm, kteří si luxus ten mohou dovoliti.

Rozhodne-li se kdo pro chov koní, počíná s pravidla s takovou klisnou, jakou právě má. Předpokládáme, že každý dobrý hospodář chová i dobré koně, kteří vyhovují účelu, k němuž jsou určeni, proto není žádné příčiny, proč by obyčejná klisna nemohla vrhati dobrá hřibata, nemá-li ovšem dědičné vady tělesné. Leč přes to budme vždy ovládnáni snahou, abychom docílili zlepšení, a proto připouštějme klisny vždy jen k čistokrevným těžkým hřibcům, ať již percheronským, cly-

desadeským anebo shireským. Majitel dobrého hřebce nechává si z dobrou dobu zaplatit, než nehledíme na několik dolarů, ty se nám vždy vyplatí. Chceme-li dochovati se koňstva skutečně ušlechtilého, musíme v následovných pokoleních používatí hřebce nejen téhož rázu, jakého použili jsme poprvé, ale i téhož plemene. Tím způsobem docílíme jistého úspěchu.

Škodlivost sanýtru ve stájích.

Ve vlhkých stájích usazuje se často na stěnách bílá hmota, podobající se soli, která není nic jiného než sanýtr neboli dusičnan draselnatý. Zjev ten pozorujeme nejčastěji, když stáj, která byla dobyt看em přeplněna, zůstává po nějakou dobu prázdnou. Sanýtr bývá následkem své slané chuti velkým lákadlem pro dobytek, zvláště mladý, který jej nadmíru rád olizuje, následkem čehož může velmi snadno těžce onemocněti anebo dokonce i pojtí. U telat vznikají často následkem otravy sanýtrem příznaky, jako při úplavici, neboť povstávají u nich zánehy žaludeční blány, jež mívají neřídka i smrt za následek. Telata následkem požití sanýtru onemocnělá jest nutno odstraniti, aby neměla k němu přístup, a dávat jim pít odvar lněného semene a obkládati je hadry ve studené vodě namočenými, přes něž je nutno obaliti teplou pokrývku. Kdo má vlhké stáje, měl by z nich občas sanýtr seškrábat, zvláště hdyž byly po nějakou dobu prázdné.

Mějte se na pozor s kýčáním. Jest to výstraha, že dostavuje se nastuzení nebo rýma. Dr. August Koenig's Hamburger Brustsee jest velmi známým prostředkem k vyléčení téhož.

Levnější farmářské pozemky.

Jihozápad poskytuje nejlepší příležitosti ku získání domovů.

Mnozí farmáři v severních a východních státech prodávají své výsoce cenné pozemky a usazují se na jihozápadě. Mnozí, kterým nebylo možno vlastniti majetky ve starých krajinách, kupují pozemky v těchto nových.

Neobyčejně příležitosti naskytují se podél tratí dráhy Missouri Pacific Iron Mountain Route. Bohatě, naplaveninová, deltová a pohoří pozemky v jihovýchodním Missouri, východním Arkansasu, Louisianě a Texasu, na nichž se urodí po akru 60 buřtů korny, balík bavlny, od 4 do 6 tun alfalfa, 150 buřtů brambor, a jiného zrní, zeleniny a seno, mohou býti zakoupeny za \$7.50 až \$15.00 akr. Po vyčištění a nepatrném zvelebení mohou býti pronajmuty za \$4.00 až \$6.00 akr.

Pozemky na výšinách, mírně vlnité, lehčí půdy, hodící se ku pěstování ovoce — broskví, brusky, vlny, jahod — též melonů, rajských jablíček a jiných zelenin, mohou býti koupeny za \$5 až \$10 akr v nezdělaném stavu. Mnohá místa s malým zlepšením a zvelebením mohou býti zakoupena velmi lacinou.

Jest to velmi příhodná krajina ku pěstování dobytka. Není zde dlouhého zimního krmení. Rozlehlé renče, čistá voda, příjemné podnebí. Zdravá, prospívající krajina s velikou budoucností.

Pište si pro mapy a popisnou literaturu o státech Missouri, Arkansasu, Louisianě, Texasu, Kansasu nebo Indiánském Území velmi lacině jízdné v prvé a třetí úterý každého měsíce.

Adressujte:
T. F. Godfrey, P. & T. A., Omaha, Nebr.,
nebo H. C. Townsend G. P. & T. A., St. Louis, Mo.

Průtrž

QUICK CURE RUPTURE CO., 511 Woodmen of World Bldg., Omaha, Neb.

Popisná knížka o South Dakotě.

Něli učiníte rozvrh své cesty do South Dakoty, vyplatí se vám prohlédnouti si tuto knížku, popisující stát ten, jeho přednosti a výhody, právě vydanou

Chicago, Milwaukee & St. Paul dráhou.

Bude poslána zdarma všem, kdož se o ni zajímají. Poštovní lístek na níže udanou adresu vám ji dostane. Nedávno prodloužení železnice skrze Lyman Co., South Dakota, poskytuje neobyčejnou příležitost. Kupíte si lístek od vašeho místního jednatele, avšak trvejte na tom, aby vystaven byl na dráhu Chicago, Milwaukee & St. Paul.

F. A. NASH, General Western Agent.

1524 Farnam St., OMAHA, NEB.

ZDARMA DOMOVINY,

o 640 akrech v Nebrascce hodící se k smíšenému farmářství a mlékaření.

Šestnáct okresů ležících na dráze Burlington v Nebrascce, obsahuje volně domoviny, které mohou býti zabrány podle znění Kinkaidova 640 akrového zákona o domovinách.

Pravidelné dny výletní. — Osobně řízené výlety do domovinářských okresů v Nebrascce každé prvé a třetí úterý každého měsíce.

Doprovodím osobně každý z těchto výletů, a pokaždé budu míti sebou plány townshipů, na nichž zřetelně naznačeny jsou pozice sekcí, townshipů a řeči všeho k zabírání určeného pozemku v krajině, jež bude navštívena.

Kromě těchto zvláštních výletů ve výše zmíněné dny během jara a léta 1906, domovináři mohou dle svého přání vykonati cestu onu v některé jiné dny a ačkoliv vydání mohou býti vyšší, rozdíl v jízdném nahradí se zvláštní osobní obsluhou.

Důležité informace zdarma. — Nová naše knížka popisná, pojednávající o domovinářských okresích v Nebrascce, jejich výhodách, pozemcích a výrobcích, obsahující cenné pokyny o praktických methodách, jak zabrati vládní pozemky, poslána bude zdarma všem, kdož o ni se zajímají. Adresa

HOMESEEKERS INFORMATION BUREAU
D. CLEM DEEVER, Agt. 1004 Farnam St., OMAHA, NEB.



LEVNÉ CENY PO UNION PACIFIC z Omahy

- \$15.00 do Colorado a nazpět od 10. do 15. července včetně.
- \$17.50 do Colorado a nazpět každodenně od 1. července do 30. září.
- \$30.50 do Salt Lake City a Ogden a nazpět každodenně od 1. června do 30. září.
- \$50.00 do San Francisco neb Los Angeles a nazpět od 25. dubna do 5. května včetně.
- \$55.00 do Yellowstone Parku a nazpět veskrz po dráze i dostavniku, od 29. května do 17. září.
- \$62.00 do Kalifornie s návratem přes Portland od 25. dubna do 5. května včetně.
- \$75.00 do Yellowstone Parku a nazpět veskrz zahrnuje dráhu, dostavník a hotely po 64 dní, od 29. května do 17. září.

Rovněž velmi levné okružní ceny, od 1. června do 15. září, do mnohých míst v Kalifornii, Oregonu, Washingtonu, Montaně a Britické Columbií.

Talže se v
Městské úřadovně, 1324 Farnam ul.
Phone Douglas 334.